

ДУХОВНЫЕ ДАРЫ

I. Какими были духовные дары?

II. Способ передачи этих даров.

А. Посредством молитвы и возложением рук апостольских.

Б. Дар языков также сопровождал крещение Духом.

III. Кому они были даны?

IV. Цель духовных даров.

А. Построить церковь.

Б. Руководство церковью и ее защита.

В. Подтверждение слова.

V. Длительность даров.

А. Они принадлежали начальному этапу существования церкви.

Б. Сегодня нет средств передачи этих даров.

В. Сегодня в духовных дарах нет необходимости.

ДУХОВНЫЕ ДАРЫ

Никакое обсуждение Святого Духа не было бы полным без изучения даров Духа. "Следует помнить, что надо ясно и точно отличать Святой Дух как дар от даров Святого Духа".¹ Деяния 2:38 — это пример первого. В Пятидесятницу Петр обещал верующим, что если они покаятся и крестятся, то получат "прощение грехов" и "дар Святого Духа", или Святого Духа в качестве дара. С другой стороны, духовные дары были особыми возможностями или способностями, данными Духом верующим для использования в служении и расширении церкви.

"Такие возможности и способности были названы духовными, потому что они были названы Святым Духом или чрез Него. Их называют *дарами*, потому что они безвозмездны и не заработаны. Они не заслужены их обладателями, но были даны милостью Божией".²

Они представляют собой часть необычайной силы, данной Духом ранней церкви. Другими примерами этой силы являются крещение Святым Духом (Деян. 2:1-4; 10:44-48); и чудесное "исполнение" Святым Духом (Деян. 4:8, 31; 7:55).

I. КАКИМИ БЫЛИ ДУХОВНЫЕ ДАРЫ?

Самый полный список духовных даров находится в 1 Послании к Коринфянам 12:8-11.

"Здесь апостол называет девять различных даров, которые он классифицирует по трем направлениям. Первый класс включает дары, относящиеся к интеллектуальным способностям, — "слово мудрости", "слово знания" и "вера" (1 Кор. 12:8, 9). Второй класс — это дары, демонстрирующие веру их обладателя, — "дары исцелений", "чудотворение", "пророчество" и "различение духов" (1 Кор. 12:9, 10). Третий класс — это дары языков — "разные языки" и "истолкование языков" (1 Кор. 12:10)".³

Объяснение этих даров. Трудно дать ясное определение этих даров, поскольку в Новом Завете нет полного их объяснения. Ниже приведены общепринятые объяснения этих даров.

1. "Слово мудрости". Это относится не к мудрости, происходящей от человеческого мышления, а к мудрости, исходящей непосредственно от Бога, или это могла быть особая мудрость, данная для определенных ситуаций (ср. Иак. 1:5). Возможно, в каждой общине одному или двум членам был дан этот дар мудрости, чтобы руководить церковью в деле принятия трудных решений. Иисус обещал своим последователям: "Ибо Я дам вам уста и премудрость, которой не возмогут противоречить ни противостоять все, противящиеся вам (Лк. 21:15). Примеры см. в Деяниях 4:8-14; 6:10.

2. "Слово знания". Не обычное знание, которое может быть получено учением, но особое знание, проницательность или озарение, данное Духом. Знание, дающее способность обладателю этого дара брать Евангелие и на практике применять его к жизням христиан.

3. "Вера". Не спасительная вера, которая возникает при слушании Слова Божия (Рим. 10:17). Ее не следует также путать с верой или верностью как плодом Духа, которую должен иметь каждый христианин (Гал. 5:22). Но это вера, которая сдвигает горы — чудотворная вера (Мтф. 17:20; 1 Кор. 13:2). Следует помнить, что этот дар веры был дан Богом и его невозможно требовать или ожидать.

4. "Дары исцелений". Дары исцелений главным образом были направлены на излечение физической болезни. Слово "дары" употреблено во множественном числе, предположительно потому, что они излечивали многие болезни (примеры: Деян. 3:1-10; 9:32-35; 28:7-10).

5. "Чудотворение". Этот дар, возможно, включал исцеление, но охватывал также более широкий спектр разного рода могущественных деяний. Книга Деяния приводит несколько примеров этих чудес: (а) Изгнание духов — одержимая духом служанка в Филиппах (Деян. 16:16-18). (б) Воскрешение — Тавифа (Деян. 9:36-42). (в) Елима внезапно ослеп (Деян. 13:6-12). (д) Деяния 19:11 утверждает, что Павел творил "немало чудес". Точная природа этих чудес не указана, но один из примеров — чудо с платками (Деян. 19:12).

6. "Пророчество". Пророчество преследовало двойную цель. Во-первых, в нем был элемент предсказания. Именно с этим значением у большинства людей ассоциируется это слово. Во-первых, оно включало проповедование — представление послания Божия человеку под руководством Святого Духа — прорицание. Пророки и в Ветхом Завете, и в Новом Завете больше занимались последним, чем первым. Этим даром обладали Агав (Деян. 11:28; 21:10); дочери Филиппа (Деян. 21:9); Иуда и Сила (Деян. 15:32). Павел считал этот дар одним из важнейших, потому что он учил и наставлял людей (1 Кор. 14:5, 18-19, 23-25).

7. "Различение духов". Этот дар давал человеку способность различать истинных и лжеучителей. Апостол Иоанн убеждал церковь: "Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире" (1 Ин. 4:1). Иоанн пишет об истинных и ложных учителях или пророках. Ясно, что человек, обладающий этим даром, мог различить их и спасти церковь. Это было чрезвычайно важно в период до написания Нового Завета, когда проповедники приходили с устным сообщением.

8. "Разные языки". Этот дар давал способность говорить на новом для говорящего языке, который он не изучал. В Пятидесятницу апостолы говорили "на иных языках, как Дух давал им провещивать" (Деян. 2:4). Лука пишет, что люди изумлялись и спрашивали: "Сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый *собственное наречие, в котором родились*" (Деян. 2:7-8).

Дар языков сопровождал крещение Святым Духом и служил доказательством его. Это наблюдалось и в Пятидесятницу, и в доме Корнилия (Деян. 10:44-46). Этот дар также проявлялся при возложении рук апостолов (Деян. 19:1-6). Более тщательное исследование этого вопроса содержится в Главе XI.

9. "Истолкование языков". Этот дар давал способность переводить языки, на которых говорили имеющие дар языков.

II. СПОСОБ ПЕРЕДАЧИ ЭТИХ ДАРОВ

А. Посредством молитвы и возложением рук апостольских. В Деяниях содержатся два примера передачи духовных даров. Первый пример — в Деяниях 8:14-17. Филипп возглавлял мощную евангельскую кампанию в Самарии, и многие обратились к Господу. Петр и Иоанн пришли на помощь из Иерусалима. Их основная помощь заключалась в передаче духовных даров. Лукà пишет о Петре и Иоанне: "Пришедши, помолились о них, чтобы они приняли Духа Святого... Тогда возложили руки на них, и они приняли Духа Святого" (Деян. 8:15, 17). Поскольку самаряне уже получили Духа Святого в качестве дара, когда они уверили и были крещены (Деян. 2:38), значит, то, что дали им апостолы, и было этими особыми дарами, или властью Духа. Эти особые дары были переданы через апостолов, когда они возложили руки на христиан. Лука не уточняет, какие именно дары были даны. Они должны были быть очень привлекательны, потому что Симон хотел купить для себя эту чудесную власть (Деян. 8:18-19).

Второй пример духовных даров содержится в Деяниях 19:1-6. В этом эпизоде апостол Павел, прия в Ефес, нашел там учеников Иоанна Крестителя. Он принял их за учеников Христа и спросил, приняли ли они Святого Духа, поверив. Он, по-видимому, интересовался этими особыми дарами. Они ответили: "Мы даже и не слыхали, есть ли Дух Святый" (Деян. 19:2). Затем Павел узнал, что они ученики Иоанна. Научив их, он крестил их во имя Христа. "И, когда Павел возложил на них руки, нисшел на них Дух Святый, и они стали говорить иными языками и пророчествовать" (Деян. 19:6).

Только в этих примерах указан путь, которым передавались эти дары. В обоих случаях Дух давал их через апостолов. Некоторые приводят дело Тимофея в качестве доказательства того, что другие люди тоже могли передавать эти дары. Павел увещевал Тимофея: "Не неради о пребывающем в тебе даровании, которое дано тебе по пророчеству с возложением рук священства" (1 Тим. 4:14). Неясно, какой дар имел в виду Павел. Возможно, он ссылался на посвящение Тимофея священством в проповедника Евангелия. Он мог призывать его использовать свой дар проповедника. По выражению "которое дано тебе по пророчеству" трудно определить точно, в чем состоял этот дар. Этот отрывок не предоставляет надежного

доказательства того, что кто-то кроме апостолов мог передавать духовные дары.

Случай с Филиппом в Самарии дает все основания предполагать, что лишь апостолы могли передавать эти дары. Филипп проповедовал и крестил множество людей, но не давал никаких даров (Деян. 8:4-13). Как кажется, Петр и Иоанн пришли из Иерусалима, чтобы давать эти дары. Почему Филипп не давал их, если имел власть? Филипп сам обладал чудесной властью (Деян. 8:6-7), но, очевидно, не мог передавать ее другим.

Мы повторяем, что единственными ясными свидетельствами передачи этих духовных даров являются примеры возложения рук апостолов.

Б. *Дар языков также сопровождал крещение Духом*. Единственным исключением является дар языков. В Пятидесятницу и в доме Корнилия дар языков сопровождал крещение Святым Духом (Деян. 2:4; 10:46). Во всех других случаях духовные дары давались через апостолов.

III. КОМУ ОНИ БЫЛИ ДАНЫ

Люди, получающие духовные дары, были христианами. Самаряне были крещены Филиппом (Деян. 8:12). Павел крестил 12 человек в Ефесе перед тем, как им были даны дары (Деян. 19:1-7). Это соответствует утверждению Иисуса о Духе: "Которого мир не может принять" (Ин. 14:17).

Следует подчеркнуть, что Святой Дух использовал Свою верховную власть в распределении этих даров. Нет никаких свидетельств того, что каждый христианин получил дар. Скорее, есть указание на то, что этого не произошло. Павел спрашивал: "Все ли имеют дары исцелений? все ли говорят языками? все ли истолкователи?" (1 Кор. 12:30). Предполагаемый ответ — "нет". Дух в мудрости Своей избирал людей для получения даров. Павел пишет: "Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания... разделяя каждому особо, как Ему угодно" (1 Кор. 12:8, 11). Они не были обещаны никому, и не давалось никаких указаний относительно того, как их приобрести. Павел сказал коринфянам: "Достигайте любви; ревнуйте о дарах духовных" (1 Кор. 14:1). Однако им не было дано никаких специальных сведений о том, как получить их; это, очевидно, означает, что им не следовало искать их. Если Дух хотел дать человеку дар, он получал его. Если Он не хотел — никакой дар не давался.

IV. ЦЕЛЬ ДУХОВНЫХ ДАРОВ

А. Построить (наставлять) церковь. Павел четко определяет цель передачи духовных даров в 1 Послании к Коринфянам 12:7: "Но каждому дается проявление Духа на пользу". Обладателям даров следовало использовать их так, чтобы "церковь получила назидание" (1 Кор. 14:5). Павел подчеркивает: "Все сие да будет к назиданию" (1 Кор. 14:26). Греческое слово, переводимое как "назидание" — "оикосомео" — происходит от слов "оикос" (дом) и "сомео" (строить) и буквально означает "постройка дома". С духовных позиций это означает укреплять, приносить пользу, основывать или строить (1 Кор. 8:1: "Любовь назидает").

"Те, кто обладал этими необычайными дарами, могли пренебрегать или злоупотреблять ими... Все эти дары должны были использоваться для общего назидания, а не для самопропластвования теми, кто ими обладал".⁴

Каким образом эти дары строят или наставляют церковь? Павел объясняет: "Когда вы сходитесь, и у каждого из вас есть псалом, есть поучение, есть язык, есть откровение, есть истолкование, — все сие да будет к назиданию" (1 Кор. 14:26). Посредством псалмов, учения и передачи истин, которые Бог раскрыл им, обладатели этих даров строили церковь. Это было особенно необходимо, поскольку Новый Завет еще не был написан полностью.

Духовные дары мудрости, знания и особенно пророчества использовались для наставления церкви. Павел очень высоко ценил последний дар для назидания (1 Кор. 14:3-5).

Б. Руководство церковью и ее защита. Бог дал эти дары для пользы церкви. Они приносили пользу следующим образом:

1. Дар пророчества. Изложенный в Деяниях случай раскрывает, как дар пророчества оказал реальную помощь в благоденствии церкви. Пророк Агав пришел из Иерусалима в Антиохию (Сирия). По его словам, Дух раскрыл ему, что грядет великий голод. Братья в Антиохии немедленно послали с Варнавой и Савлом помочь братьям в Иудее. Так Дух обеспечил бедных святых в Иерусалиме и Иудее. Этот случай показывает, что дары приносили практическую пользу церкви.

2. Дар различения духов. Эта способность была дана для защиты церкви от лжепророков, которые могли привести в беспорядок и разрушить ее лжеучением (1 Ин. 4:1). Это было особенно полезно в период до написания Нового Завета.

В. *Подтверждение слова*. Марк пишет о ранних христианах, что "они пошли и проповедывали везде, при Господнем содействии и подкреплении слова последующими знамениями" (Мк. 16:20). Автор Послания к Евреям, ссылаясь на великое спасение посредством Евангелия, пишет, что оно "был сначала проповедано Господом, в нас утвердились слышавшими от Него, при засвидетельствовании от Бога знамениями и чудесами, и различными силами, и раздаянием Духа Святого по Его воле" (Евр. 2:3-4).

Апостолы проповедовали Евангелие, и Бог удостоверял их проповедь чудесами и духовными дарами. Павел пишет: "Ибо не осмелиюсь сказать что-нибудь такое, чего не совершил Христос через меня, в покорении язычников вере, словом и делом, силою знамений и чудес, силою Духа Божия, так-что благовестование Христово распространено мною от Иерусалима и окрестности до Иллирика" (Рим. 15:18-19).

До написания Нового Завета Евангелие передавалось устно. Когда апостол появлялся в городе и начинал проповедовать это новое послание, ему необходима была особая сила, чтобы убедить людей, что то, что он проповедует — от Бога. Евангелие проповедовали совместными усилиями: евангелисты проповедовали его — Господь подтверждал его.

V. ДЛИТЕЛЬНОСТЬ ДАРОВ

В 1 Послании к Коринфянам 13:8-10 ясно указано, что духовные дары не вечны. Пророчества должны были "прекратиться", языки — "умолкнуть", а знание — "упраздниться". Главный вопрос — "когда?" Павел говорит, что это произойдет, когда "настанет совершенное". Когда это будет? Греческое слово "телеиос", переведенное как "совершенное", означает: "совершенный: взрослый, полностью".

Существуют два мнения относительно того, когда прекратятся эти духовные дары: (1) Они прекратятся, когда закончится жизнь на земле и искупленные Господом попадут на небеса, представляющие собой абсолютное совершенство. Тогда прекратится все несовершенство. По мнению придерживающихся этого взгляда, духовные дары до сих пор существуют в церкви (или могут присутствовать) и будут существовать до возвращения Христа. (2) Другие считают, что дары прекратились, когда был полностью написан Новый Завет — зрелость или совершенство откровения Божия, и когда умер последний человек, получивший духовный дар от апостола.

Вот три довода в пользу того, что духовные дары прекратились в 1 или 2 веке по Р.Х.:

А. Они принадлежали младенчеству церкви. В 1 Послании к Коринфянам 13:11 Павел сравнил эти дары с младенческими речью, чувствами и мышлением. Он продолжает: "Как стал мужем, то оставил младенческое". Павел подразумевает, что эти дары — элементарные средства, данные Богом для основания церкви, или для ее младенчества. Эти дары были как леса при постройке дома. Когда дом построен, нет больше необходимости в лесах. Павел призывает коринфян искать вечные дары веры, надежды и любви (1 Кор. 12:31; 14:1).

"Пророчества, языки и знание — хотя и сверхъестественные дары — были смертными по сравнению с божественным духом любви. Они были необходимы для развития новорожденной церкви, но по мере того, как этот институт приближался к зрелости и совершенству (Евр. 5:12-14; 6:1; Еф. 3:14-21; 4:11-16), они стали тесны и были прекращены, потому что от них развился ясный, непоколебимый свет записанного Слова и зрелое мышление и убежденность хорошо обученной церкви. Поэтому они были отброшены в сторону, как стебли пшеницы после созревания зерна; или, пользуясь сравнением Павла, были отставлены как младенческие речь, мысли и рассуждения, когда они создали соответствующие дары в зрелости.

Всем христианам, ошибочно стремящимся к возрождению этих духовных даров, следует отметить ясный смысл слов апостола, демонстрирующих, что присутствие этих даров в церкви свидетельствовало бы о незрелости и слабости, а не о полностью развитой силе и закалке".⁵

Б. Сегодня нет средств передачи этих даров. Эти дары давались посредством возложения рук апостолов (Деян. 8:14-17; 19:1-7). Поскольку сегодня нет апостолов, отсутствуют средства их передачи. Единственное исключение — дар языков, который сопровождал крещение Святым Духом (Деян. 2:1-4; 10:44-48). Поскольку свидетельство указывает, что сегодня нет крещения Святым Духом, значит, нет библейских средств для передачи духовных даров (см. главу "Крещение Святым Духом"). Человек, утверждающий, что он в настоящее время получил духовный дар, должен объяснить, каким путем, отличающимся от раскрытых в Новом Завете, он его получил.

В. Сегодня в духовных дарах нет необходимости.

1. Обладающим этими дарами были даны откровения от Бога для наставления церкви. Поскольку у нас есть Новый Завет, содержащий полное откровение Евангелия и Божью волю.

для человека, мы больше не нуждаемся в этих особых откровениях.

2. Они должны были доказать, что Евангелие — божественное откровение; нет необходимости повторять это. Бог подтверждал чудесами и духовными дарами Его проповеди и их послание в первом веке. Если факт был подтвержден, нет необходимости подтверждать его снова. С Новым Заветом в руках, полностью подтвержденным Богом, у нас есть все необходимое, чтобы вести людей к Христу и утверждать их в Нем.

"У нас есть совершенная запись этих даров, данных с целью помочь подкрепить проповедь слова; не было необходимости продлевать их после того, как полное Евангелие было *раскрыто и подтверждено и записано, чтобы сохранить его*".⁶

В качестве резюме мы скажем о духовных дарах: "Они давались только апостолами, поэтому они прекратили существование вместе с теми, кому они были дарованы Святым Духом через апостолов".⁷

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Boles, H.Leo, *The Holy Spirit: His Personality, Nature, Works* (Gospel Advocate Company, 1942), p.171.
2. DeWelt, Don, *The Power of the Holy Spirit*, (College Press, 1969), p.57-58.
3. Boles, H.Leo, Op. cit., p.174.
4. Boles, H.Leo, Op. cit., p.174.
5. McGarvey, J.W., *Thessalonians, Corinthians, Galatians and Romans* (Standard Publishing Company, 1916), p.131-2.
6. Boles, H.Leo, Op. cit., p.175.
7. Hoven, Victor E., *Outlines of Biblical Doctrine*, (Northwest Christian College Press, 1948), p.87.

ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "ДУХОВНЫЕ ДАРЫ"

1. Чем отличаются духовные дары от дара Святого Духа?

2. Объясните 3 цели духовных даров.
 - а. _____
 - б. _____
 - в. _____
3. Как давались духовные дары? _____
4. Объясните 2 причины, по которым христианам не следует ожидать этих даров сегодня.
 - а. _____
 - б. _____